



HEPATOCARCINOMA

肝癌指南专栏

《原发性肝癌诊疗指南》NO.17

B6 >

本版责编：贾微微
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6868
E-mail：ysbjiaweiwei@163.com
2022年11月17日

医师报

日前，“彭淑牖教授学术思想研讨会”在2022国际微创外科大会西湖峰会暨浙江省微创外科学学术年会期间举行，旨在传承和发扬彭淑牖教授行医优良传统，不断提高普外科学术水平，助力健康中国建设。研讨会上还举行了《医学泰斗彭淑牖与“彭家军”传奇》新书发布会。

该书是一本关于我国外科泰斗彭淑牖的人物传记，更是一本讲述中国普外科从“一穷二白”到站在西医国际舞台上的发展之路的书籍，也是一本关乎医学教育、传承的著作。

这部百余万字的鸿篇巨制最大限度地完整还原了彭淑牖教授90年的人生历程，向世人呈现一个真实纯粹的中国外科医生，用一生的热血和激情，用仁心仁术演绎着医者精诚。

本书主编为彭淑牖教授学生、浙江大学医学院附属邵逸夫医院（以下简称“浙大邵逸夫医院”）院长蔡秀军教授，由巴德年、刘允怡、赵玉沛、樊嘉、黄荷凤5位院士作序，全书百万余字，分为大师之路、大师之徒、大师传奇三个篇章，全方位展示了医学泰斗彭淑牖与“彭家军”的传奇故事。

《医学泰斗彭淑牖与“彭家军”传奇》亮相，90年人生历程，67载从医从教 仁心仁术演绎医者精诚

▲浙江大学医学院附属邵逸夫医院 金晶 李文芳 李玲



彭淑牖教授（右4）、蔡秀军教授（右6）、刘颖斌教授（右9）等共同揭幕新书

从医从教67载 言传身教影响一代代学生

彭淑牖教授最大的贡献是作为一位外科学教育家，言传身教带出来一支医技精湛、医者仁心的“彭家军”，67位学生当中有26位博导、4位“长江学者”特聘教授，这支队伍成为“彭家军”的底色和骄傲。

“我感到很荣幸，这本书的发行，是对我从医生涯的鼓励。”彭淑牖教授说，“治病救人是医生的职责所在。一个医生为患者服务，哪怕天天开刀，也只能服务一小部分人，但大家在一起努力，就可以挽救更多生命。‘彭家军’的能力已远超我了，他们一直保有治病救人的初心，并且不断创新，身为他们的老师，我很骄傲。希望他们继续努力，为健康中国事业作出更大的贡献。”

11月7日是彭淑牖教授90周岁生日，也是这位“外科界常青树”从医从教的第67载。作为“彭家军”的一员，蔡秀军教授坦言，老师对外科的毕生挚爱，对科研的矢志创新，对教育的无私奉献，对患者的人文关怀，对生命的豁达态度，言传身教影响着他以及一代又一代的学生。

“老师有一句话一直刻

在我的脑海里。他和我说，每个患者做完手术，即使很成功，患者快速恢复了，也要再回过头思考下，有没有值得改进的地方，把这些问题解决，就是创新。我现在的一些创新和发明，都得益于老师的教诲。”提到这，蔡秀军教授举了个例子。

2005年3月，蔡秀军教授完成了国内首例完全腹腔镜胰十二指肠切除术。术后患者没有发生任何并发症，患者术后生存1218天。

蔡秀军教授回顾手术过程，发现术中腔镜下每缝一针要5分钟，缝合耗费了很多时间，这让他下决心要改变现状。

腹腔镜空腔脏器吻合技术难度大，耗时长，一直是国际难题。经过半年思考，蔡秀军教授创新提出“支架法空腔脏器吻合技术”这一全新理念，得到了国家“863计划”等重大科研项目的支持，研发了多种可降解支架。

经过16年的科学的研究和临床应用，“支架法空腔脏器吻合技术”已应用于临床，它操作简单、安全、易推广，尤其适合腹腔镜下使用，大大缩短了手术时间，造福大批患者。



与会专家合影

精准微创外科领跑全国 助力高质量发展

2015年，国际微创外科大会西湖峰会首次举办，大会以追求卓越品质，传播微创技术为己任。“一年一度的国际微创外科大会西湖峰会是浙大邵逸夫医院打造的一个学术品牌，在全国乃至全球都有一定影响力。每年的年会上，我们都会展示一些新技术、新术式，只有不断创新，才能使更多手术有微创化的可能，让患者更小创伤，更快恢复。”蔡秀军教授说。

建院28年来，浙大邵逸夫医院一直秉承创新为医院发展驱动力，以精准微创外科为特色，不断发明新设备、新器械，创新手术方式，致力于微创技术在临床的应用和开展，助力医学高质量发展。

医院拥有国内唯一的微创医学博士学位授予点。依托浙大邵逸夫医院建立的两个微创科研平台——浙江大学微创外科研究所和浙江省腔镜技术研究重点实验室，已形成产学研一体化的研发平台。

“浙江大学微创诊治中心”“浙江省微创技术质量控制中心”“浙江省腹腔脏器微创诊治临床医学研究中心”及“浙江省重症肝胆诊治中心”四大中心先后落户浙大邵逸夫医院。2021年，浙大邵逸夫医院还牵头组建了微创器械创新及应用国家工程研究中心。

今年的国际微创外科大会西湖峰会采用线上线下同步直播的形式，云集了包括彭淑牖教授、蔡秀军教授等国内顶尖外科专家，展示了中国微创外科学界在达芬奇机器人手术、蔡氏ALPPS、支架法肠道转流术、支架法肠道吻合术、腹腔镜复杂肝切除术、腹腔镜十二指肠切除术、急性胰腺炎、重症胰腺炎治疗策略等众多领域微创外科的治疗进展。



关联阅读全文
扫一下



自此拉开了余与彭老愉快合作的序幕……2022年年初，喜闻彭老与90岁高龄的汤钊猷院士一起荣获中国“十大医学泰斗”称号，向彭老表示热烈祝贺。众望所归的“中

在由《医师报》主办的第七届医学家年会上，彭淑牖教授荣获2021年度“推动行业前行的力量·十大医学泰斗”荣誉

肝癌指南专栏编委会

名誉主编

汤钊猷 孙 燕 郑树森
刘允怡 王学浩 陈孝平
樊 嘉 董家鸿 窦科峰
滕皋军 秦叔逵 蔡秀军

主 编

周 健 孙惠川

编 委 (按拼音排序)

蔡建强 陈敏山 侯金林
裘卫东 李 强 刘 昌
刘连新 吕 毅 毛一雷
沈 锋 陶开山 王伟林
文天夫 曾蒙苏 曾 勇
张必翔 张水军 周伟平

执行编委 (按拼音排序)

鲍世韵 车 旭 陈念平
巩 鹏 龚 伟 郭 伟
李 坚 李敬东 梁 霄
潘明新 史颖弘 王许安
王 征 杨 剑 杨欣荣
尹大龙 尹震宇 张 磊
张 齐 张起帆 张晓刚
赵剑波

秘书长 梁敏怡

天普洛安[®]
注射用乌司他丁